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ΠΡΟΣ: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 5907/18-7-2024  Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι  κ.κ. Βουλευτές,  όπως αναγράφονται στον
πίνακα αποδεκτών, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σχετικά με τις ενέργειες αποκατάστασης και ανασυγκρότησης της πληγείσας από τις πυρκαγιές
περιοχής  του  Έβρου,  σημειώνεται  ότι  με  τη  συνεργασία  των  Υπουργείων  Οικονομικών  και
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και του ΕΛΓΑ, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας προχώρησε,
μετά  τις  πυρκαγιές  του  2021,   στη  θέσπιση  νέου  νομοθετικού  πλαισίου  για  τη  στήριξη  των
πληττομένων  αγροτικών  εκμεταλλεύσεων  και  την  επιχορήγηση  για  ζημιές  σε  φυτικά  μέσα
παραγωγής σε περιπτώσεις θεομηνιών με σημαντικές και εκτεταμένες ζημιές (όπως πυρκαγιές)
μέσω του ταμείου της Κρατικής Αρωγής. 
Με  την  πρωτοβουλία  αυτή  επετεύχθη  η  ασύγκριτα  ταχύτερη  αποζημίωση  των  πληττομένων
παραγωγών μέσω της δυνατότητας λήψης προκαταβολής σε διάστημα μόλις μερικών μηνών από
το συμβάν, σε αντίθεση με το διάστημα των ετών που απαιτείται με τη διαδικασία των ΚΟΕ.
Το εν λόγω πλαίσιο εφαρμόζεται και για τις πυρκαγιές του 2023.
Βάσει  αυτού εκδόθηκε  η  υπ’  αριθ.  44664  ΚΥΑ  (ΦΕΚ  Β’  7424/2023)  για  την  οριοθέτηση  των
πυρόπληκτων  περιοχών  από  τις  πυρκαγιές  της  περιόδου  Ιουνίου-Σεπτεμβρίου  2023.  Στις
03/04/2024 χορηγήθηκε προκαταβολή με βάση την υπ’ αριθ. 23205 (ΦΕΚ Β’ 1891/26.03.2024) ΚΥΑ
της  Κρατικής  Αρωγής  για  το  φυτικό  κεφάλαιο  στις  ζημιωθείσες  από  πυρκαγιές  του  2023
εκμεταλλεύσεις,  συνολικού ύψους 15.665.072,5 € σε 2.111 δικαιούχους σε όλη την επικράτεια. 
Εξ’ αυτών, τα 7.419.177,5 € αφορούσαν σε 560 δικαιούχους της ΠΕ Εβρου. 
Η εκκαθάριση θα λάβει χώρα, μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού κατόπιν έκδοσης σχετικής ΚΥΑ
από την Κρατική Αρωγή.
Επιπρόσθετα, αξίζει να αναφερθεί ότι για τους πληγέντες παραγωγούς του Έβρου ισχύουν τα ίδια
μέτρα που ίσχυσαν και για τους πληγέντες της Θεσσαλίας. Ως εκ τούτου:

 Αποζημιώθηκαν μέσω του γεωργικού αποθεματικού ύψους 15,8 εκ € και οι παραγωγοί
που δεν ήταν υποχρεωμένοι να ασφαλίσουν τις εκμεταλλεύσεις τους στον ΕΛΓΑ.

 Εφαρμόζεται  και  για  τους  κτηνοτρόφους  του  Έβρου  το  μέτρο  5.2  για  αντικατάσταση
ζωικού  κεφαλαίου  και  ανακατασκευή  κτηνοτροφικών  εκμεταλλεύσεων,  συνολικού
προϋπολογισμού 45 εκ €., με ενίσχυση στο 100% των τιμολογίων αγοράς. Η υποβολή των
αιτήσεων  ξεκίνησε  στις  07/03/2024  και  κατόπιν  παρατάσεων  ως  ημερομηνία  λήξης
ορίστηκε η 30η/09/2024. 
Επίσης, ο ΕΛΓΑ εξετάζει διάφορα εισερχόμενα αιτήματα από παραγωγούς και τους φορείς
τους,  και  επεξεργάζεται  πιθανές  διευκολύνσεις  των  δικαιούχων  του  Μέτρου  στην
υλοποίηση των επενδύσεων 

 Τροποποιήθηκε ο προϋπολογισμός του Υπομέτροου 4.1.5 (Σχέδια Βελτίωσης), αυξάνοντας
το ποσό δημόσιας δαπάνης για την Π.Ε. Έβρου κατά περίπου 6.100.000 €, διπλασιάζοντάς
το  δηλαδή,  ώστε  να  μπορεί  να  ενταχθεί  το  σύνολο  των  επιλέξιμων  αιτήσεων,
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συμπεριλαμβανομένων και των επιλαχόντων. Ως αποτέλεσμα αυτού ήταν να ενταχθούν οι
157 από τις 160 αιτήσεις  που είχαν υποβληθεί. Έχουν ολοκληρωθεί  οι  εντάξεις  και  οι
δικαιούχοι προχωρούν στην υλοποίηση.

 Αντίστοιχα,  υπερδεσμεύσεις  έχουν δοθεί  και  στα Τοπικά Προγράμματα LEADER του Ν.
Έβρου για  την ένταξη  και  υλοποίηση ιδιωτικών και  δημοσίων επενδύσεων σημαντικής
αναπτυξιακής συμβολής στην τοπική οικονομία.

 Αναλόγως  μέτρα  ισχύουν  και  για  τη  μελισσοκομία,  ώστε  να  διασφαλιστεί  η  ομαλή
λειτουργία του μελισσοκομικού προγράμματος, ως το 2027. Προς τούτο, αποφασίστηκαν
παρεκκλίσεις  από  την  υφιστάμενη  νομοθεσία  για  τις  Δράσεις  του  Τομεακού
Προγράμματος Μελισσοκομίας,  προκειμένου να παρακαμφθούν οι έκτακτες δυσχέρειες
ένταξης και υλοποίησης αυτών από τους δικαιούχους .

 Ενεργοποιήθηκαν δύο προγράμματα  για  «Μείωση της ρύπανσης νερού από γεωργική
δραστηριότητα» με συνολικό προϋπολογισμό 150 εκ €. Το ένα αφορά σε νέα Πρόσκληση
για τις περιοχές Θεσσαλίας, Φθιώτιδας, Έβρου και Ροδόπης (προϋπολογισμός 100 εκ €)
και  το  άλλο  σε  παράταση  της  υφιστάμενης  Πρόσκλησης  για  όλη  την  επικράτεια
(προϋπολογισμός 50 εκ €).
Ειδικά στην ΠΕ Εβρου, στο πλαίσιο της πρώτης Πρόσκλησης υποβλήθηκαν 1.724 αιτήσεις
με προϋπολογισμό 20,6 εκατ. €, ενώ στο πλαίσιο της δεύτερης Πρόσκλησης υποβλήθηκαν
337 αιτήσεις στήριξης με συνολικό προϋπολογισμό 3 εκατ. €. 
Η  ένταξη  των  δικαιούχων  για  τις  ανωτέρω  προσκλήσεις  αναμένεται  εντός  του
Σεπτεμβρίου,  κατόπιν  ολοκλήρωσης  των  προβλεπόμενων  διαδικασιών,  ενώ  στα  τέλη
Νοεμβρίου 2024 αναμένεται να καταβληθεί η προκαταβολή για το έτος 2024, μετά την
ολοκλήρωση των απαιτούμενων ελέγχων. 

 Με νομοθετική πρωτοβουλία ψηφίστηκε ο Ν. 5136 (ΦΕΚ Α’ 148/19.09.2024), στο άρθρο 28
του οποίου προβλέπεται για περιπτώσεις ακραίων καιρικών φαινομένων, πλημμυρών και
πυρκαγιών από φυσικά αίτια εντός του έτους 2023, ότι οι ζημιές από απώλεια ζωικού
κεφαλαίου  θα  αποζημιώνονται  κατά  παρέκκλιση  του  Κανονισμού  Ασφάλισης  Ζωικού
Κεφαλαίου του ΕΛΓΑ. 

Παράλληλα, οι παραγωγοί της συγκεκριμένης Περιφέρειας επωφελούνται και του συνόλου των
παρεμβάσεων  (ιδιωτικές  και  δημόσιες  επενδύσεις,  γεωργοπεριβαλλοντικές  δράσεις,  τομεακά
προγράμματα, κλπ.) που έχουν προβλεφθεί τόσο στο ΠΑΑ 2014-2022, όσο και στο ΣΣ ΚΑΠ 2023-
2027 για την ανάπτυξη του πρωτογενή τομέα.
Ως προς το θέμα της επάρκειας νερού άρδευσης,  και σε ό,τι  αφορά στο Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων: 

1. Στο  πλαίσιο  της  του  Μέτρου  4,  Υπομέτρου  4.3,  Δράσης:  4.3.1:  «Υποδομές  εγγείων
βελτιώσεων» του Π.Α.Α. 2014-2022: 

 εντάχθηκε  και  υλοποιείται  το  έργο  με  τίτλο:  «ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ  ΚΑΙ  ΥΠΟΓΕΙΟΠΟΙΗΣΗ
ΑΡΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ Τ.Ο.Ε.Β ΕΡΥΘΡΟΠΟΤΑΜΟΥ» και προϋπολογισμό 6.070.912,29€

 εντάχθηκε για χρηματοδότηση η πράξη με τίτλο: «ΥΠΟΓΕΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ
ΠΕΤΑΛΟΥ  ΠΕΠΛΟΥ  ΤΟΥ  Τ.Ο.Ε.Β.  ΠΕΤΑΛΟΥ  ΠΕΠΛΟΥ»,  συνολικού  προϋπολογισμού
10.020.000,00 €.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που υποβλήθηκαν, η αρδευόμενη έκταση (μικτή) ανέρχεται στα
7.400  στρέμματα,  συμβάλλοντας  στην  άρδευση  του  συνόλου  της  έκτασης  του
αγροκτήματος Πετάλου, στη μείωση του μεγάλου κόστους ενέργειας που απαιτείται, στη
βέλτιστη  αξιοποίηση  των  διαθέσιμων  φυσικών  πόρων,  στην  αύξηση  του  όγκου  των
παραγόμενων φυτικών προϊόντων και στη δημιουργία θέσεων εργασίας. 

2. Στο  πλαίσιο  της  Παρέμβασης  Π3-73-1.1  «Έργα  Υποδομών  Εγγείων  Βελτιώσεων»  του
Στρατηγικού  Σχεδίου  της  νέας  ΚΑΠ  με  συνολικό  προϋπολογισμό  350  εκ  €,  για  τη
χρηματοδότηση  νέων  έργων  εξοικονόμησης  νερού,  αναμένεται  η  έκδοση  νέας
Πρόσκλησης  εντός  του  έτους.  Οπότε  θα  έχουν  τη  ευκαιρία  οι  ενδιαφερόμενοι  να
υποβάλουν  προτάσεις  διοικητικά  ώριμες,  οι  οποίες  θα  αξιολογηθούν  και  θα
μοριοδοτηθούν.

Τέλος, αναφορικά με την ελληνοβουλγαρική συμφωνία για τον ποταμό Άρδα, η νέα διακρατική
συμφωνία για τα ύδατα του ποταμού Άρδα πρέπει να διέπεται από τις αρχές που τίθενται από την
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Οδηγία Πλαίσιο 2000/60, για τα θέματα της οποίας επισπεύδον είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος
και  Ενέργειας.  Ενώ  το  Υπουργείο  Εξωτερικών  είναι  επισπεύδον  για  το  ευρύτερο  πλαίσιο  της
διαχείρισης της συμφωνίας.
Όσον αφορά στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), η αρμόδια Διεύθυνση
βρίσκεται σε διαρκή συνεργασία, τόσο με τα συναρμόδια Υπουργεία, όσο και με τους τοπικούς
φορείς (ΓΟΕΒ, ΤΟΕΒ) και υπηρεσίες της Περιφέρειας Ανατ. Μακεδονίας – Θράκης, προκειμένου να
διαμορφωθεί  τεκμηριωμένα  και  με ορθολογικά κριτήρια  η  θέση  της χώρας μας,  λαμβάνοντας
υπόψη τις ανάγκες της αγροτικής παραγωγής της περιοχής.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

               Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας

Γραφείο κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών

               Γραφείο κ. Υπουργού
4. Υπουργείο Εξωτερικών

Γραφείο κ. Υπουργού
5. Βουλευτή κ. Α. Χαρίτση
6. Βουλευτή κα Α. Αναγνωστοπούλου
7. Βουλευτή κα Ε. Αχτσιόγλου
8. Βουλευτή κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 
9. Βουλευτή κ. Α. Ηλιόπουλο
10. Βουλευτή κα Θ. Πέρκα
11. Βουλευτή κ. Δ. Τζανακόπουλο
12. Βουλευτή κα Μ. Τζούφη
13. Βουλευτή κ. Ε. Τσακαλώτο
14. Βουλευτή κ. Φερχάτ Οζγκιούρ
15. Βουλευτή κα Θ. Φωτίου
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